

# 习近平回到北京

新华社北京7月6日电 7月6日下午,国家主席习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问后乘专机回到北京。蔡奇、王毅等陪同人员同机返回。新华社杜尚别7月6日电(记者

高洋 彭培培)当地时间7月6日上午,国家主席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问乘专机离开杜尚别回国。塔吉克斯坦总统拉赫蒙率议会上下两院院长兼杜尚别市长鲁斯塔姆、外长穆赫里丁到机场话别送行。拉赫蒙向习近平赠送2014年以来

三次访塔珍贵的珍贵相册,再次热烈祝贺习近平主席对塔吉克斯坦成功进行历史性国事访问。习近平指出,我这次访问期间,中塔两国元首进行了历史性会晤,将会引领未来很长时间内中塔新时代全面战略合作伙伴关系发展。(下转第二版)

2024年7月7日 星期日 农历甲辰年六月初二  
今日4版 第27435期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



# “人民的运河”“游客的运河”

本报记者 谢晔 张彧 张留 李娇伊



展开中国地图,长城和大运河构成一个大写的“人”字。如果说这阳刚的一撇象征着中华民族的脊梁,那温柔的一捺就如同中华民族的一条精神血脉,滋养着大运河两岸人民。

习近平总书记深深牵挂着大运河。他主政浙江时治水理河,赓续文脉,留下殷切嘱托:把运河真正打造成具有时代特征、杭州特色的景观河、生态河、人文河,真正成为“人民的运河”“游客的运河”。

2014年6月,中国大运河列入《世界遗产名录》,成为中国第46个世界遗产项目。

2023年9月,习近平总书记考察浙江时,又叮嘱浙江要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌,“把大运河这篇文章做好”。

浙江人民牢记习近平总书记的嘱托,深刻体悟他在大运河之畔留下的深邃思想和人民情怀,不断为古老大运河注入新的生机与活力。

## (一)治水理河

治水,在习近平生态文明思想中始终占据着重要地位。

2021年,习近平总书记在河南专题调研时曾深刻指出:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”

在浙江工作时,习近平同志多次对治水工作作出重要指示和部署,一再强调要用科学发展的理念和方法来研究用水治水节水工作,认真抓好安全饮水、科学调水、有效节水、治理污水等“四水工程”建设。

2004年春节前环保督查发现,钱塘江60%以上断面水质达不到水域功能要求,群众意见很大。听取督查汇报后,习近平同志严肃地指出:“生态环境保护



近日,大运河畔的杭州小河直街游人如织。 本报记者 董旭明 拍友 鲍慧慧 摄

是一项基础性工作,必须找到一个突破口。”

历经半年调研、规划、部署,2004年10月,面向全省八大水系,11个设区市全部参与的“811”环境污染整治行动在全省拉开序幕。习近平同志高度重视,仅2005年就开了五六次专题会议,他在各种会议现场反复强调,“生态环境方面欠的债迟还不如早还”。

对水污染问题的高度重视,让浙江成为大运河沿岸最早对水污染问题展开系统治理的省份之一。

本世纪初的大运河因城市化、工业化进程加速,面临前所未有的生存危机。

“闻到臭,杭州到。”苏南南北坐船南下杭州的旅客,一到拱宸桥就发出这样的抱怨。彼时大运河杭州段两岸工厂林立,居住着40多万户人家,每天直排大运河50万吨污水,“十里银湖墅”几成江南的“龙须沟”。

“杭州的决心最大、力度最强,得到了省里大力支持。”与运河打了半辈子交道的杭州商旅运河集团建设管理公司董事长胡卫回忆,“2003年初,关于成立杭州运河综保指挥部的请示,递交到了浙江省机构编制委员会。不到一个月,批复就下来了。”

截污纳管是重中之重,涉及到大运河两岸大量企业搬迁。胡卫记得,那时,仅大兜路沿线不到一公里,就密布了一百多家大大小小的企业。最难啃的硬骨头,当属大型工业企业。一家被誉为“中国重型柴油机油摇篮”

的行业龙头企业,是杭州的纳税大户,搬迁会带来巨大的财政损失,涉及的空间腾挪也非常复杂。

“如果不搬,今后要付出更大的代价。”胡卫说,征迁工作小组跟企业负责人坐下来一遍遍算账,“当时是真算清了‘生态环境方面欠的债迟还不如早还’这本账,既算搬迁过渡的损失,又算未来发展空间,再算治污成本和罚款。账算清了,思想也就统一了。”

“龙头”企业一动,截污纳管迈出了重要一步。

10公里排污主管道、80公里支管道的排污管网建成后,杭州先后在拱墅区、原江干区、西湖区、原下城区等难以实施截污纳管的运河两岸区域,全面启动农村小型生活污水处理设施建设,109个行政村(社区)、24万多人都动了起来……

2006年,杭州运河综保工程一期完工后,大运河重现清流。杭州运河综保指挥部委托城调队开展了大运河满意度调研,老百姓给出了99分。“距离满分少1分,可能是怕我们太骄傲。”胡卫笑着说。

这一年的最后一天,大运河迎来了一位特殊的客人——习近平同志乘坐杭州水上巴士“西湖号”考察杭州运河综保一期工程。

晴空万里,水天一色。“西湖号”从拱宸桥启航,顺流南下艮山门。“一路上,从水网保护到航运情况,再到沿岸

景观打造,习总书记都问得非常详细。”陪同考察的杭州市交通局原局长王水法回忆说,习近平同志在行船中边看边问边布置,肯定了杭州保护大运河的努力,又提出了更高的期待。

考察结束时,习近平同志指出,运河综合整治与保护开发工程突出了还河于民、造福于民的要求,希望杭州用好运河这张“金名片”,把运河真正打造成具有时代特征、杭州特色的景观河、生态河、人文河,真正成为“人民的运河”“游客的运河”。

短短一席话,饱含深情,蕴含了习近平生态文明思想中鲜明的人民主体观,为做大运河保护、传承、利用提供了根本遵循。

在后来的一系列治水行动中,杭州市将大运河100多条支流的污染治理问题提上日程,仅2014年至2016年,一举投下53.5亿元,拔了大运河岸上污染的老根子。至2020年,大运河(杭州段)整体水质状况达“优”;

湖州市在“两山”理念的引领下,拉开了内河水运转发展的序幕,开建全国首个也是唯一一个内河水运转发展示范区;

……

放眼3000余公里大运河全线,近年来,沿线城市各出实招、加速治理——扬州启动古运河综合整治工程,疏浚河道、扮美岸坡、融入水;

宿迁全力打造“无废运河”,整治流域生态,探索清洁航运;

……

千年大运河摒弃污泥浊水,一渠清水流向远方。

## (二)人民之河

2023年9月20日,浙江绍兴,浙东运河文化园展厅。

在明代建设的三江闸模型前,习近平总书记俯身仔细观察其设计结构。

“这个闸现在还在吧?”

“还在,不过它的功能已由新的工程——曹娥江大闸替代了。2005年12月30日,是您亲自宣布开工,并启动开工按钮。”当天的讲解员、中国水利博物馆馆长陈永明回答道。(下转第三版)



从空中俯瞰大运河(杭州段)拱宸桥两岸。 拍友 吴鑫 陈晓驰 摄

# 90后吴黎明为新昌外婆坑村打造个性IP “外婆家”刮起最炫民族风

本报记者 徐添城 金汉青



林金仁更忙了。他在新昌县镜岭镇外婆坑村当了33年村党支部书记,去年刚刚退休。

按说,退休了就该清闲了,这位年近七旬的老支书在忙啥呢?

他开始坐进直播间,给村里的玉米饼、茶叶带货;他还做回箍桶匠老本行,坚持每个木桶自己造,想为外婆坑泼水节提供一些“绝活”看点。

退休了为何还不得闲?林金仁乐呵呵地说,都怪小吴一天到晚出花点子。



2023年外婆坑村泼水节迎来诸多游客。 受访者供图

林金仁喜欢这个爱折腾的年轻人,因为他确实帮村子找到了一条发展的新路子。去年,外婆坑村接待游

客超28万人次,乡村旅游收入达2300万元,创下历史新高。(下转第三版)

## 短评 老村需要年轻人

习近平总书记指出,搞乡村振兴,不是说都大拆大建,而是要把这些别具风格的传统村落改造好。

外婆坑村的发展故事,就是一个传统村落的逆袭故事。其中,有老一辈村干部的努力,也有新一代运营官的付出。老村需要年轻人,尤其是像吴黎明这样敢想敢做的年轻人。

他们懂得传承的意义。在外婆坑村这样有历史底蕴的老村落,他们整合民俗和自然资源,通过开展研学游、打造民俗早餐馆、外婆家的扎染坊、外婆家的市集……走在村里,这些醒目的铺名很快拉近游客与村民的距离。可以说,这样的尝试,既留下了乡情乡愁,又讲好了文化故事,还带动了村民增收。

他们也深知创新的价值。村庄的活力,离不开人。比如吴黎明为村里好客的村民打造了“外婆”这个统一的IP,外婆的早餐馆、外婆的扎染坊、外婆家的市集……走在村里,这些醒目的铺名很快拉近游客与村民的距离。可以说,这样的尝试,既留下了乡情乡愁,又讲好了文化故事,还带动了村民增收。

把乡村交给年轻人,也许明天,会有新的惊喜。

# 申遗成功五年来,良渚古城“对话”多国世界文化遗产 五千年良渚,大步走向世界

本报记者 唐骏珏 通讯员 摇慧敏 王媛媛

2024年7月6日,是良渚古城遗址申遗成功五周年,也是第五个“杭州良渚日”。

当天,中国的良渚古城与西班牙的托莱多古城在余杭良渚进行“对话”——中西嘉宾围绕遗产保护的创新与未来、遗产保护与城市发展等领域展开探讨。申遗成功五年来,良渚遗址持续开展“良渚与世界”系列对话活动,推进良渚文化“走出去”,提升文明圣地的国际辨识度和世界影响力。

良渚古城和托莱多古城均为列入《世界遗产名录》的世界文化遗产。良渚遗址是实证中华五千年文明史的神圣地,托莱多古城则是“西班牙城市之光”的美誉。参加此次“对话”的联合国教科文组织驻东亚地区代表夏

泽翰说,前一天对良渚遗址的参访让他深受启发。“我们希望和良渚、和杭州进行更多的文明对话,促进中西文化更好交流交融。”

保护好是“走出去”的前提。良渚遗址是地处中国南方潮湿环境的土遗址,且具有散点分布特点,保护管理难度大。五年来,良渚遗址不断完善“人防+物防+科技防+制度防”的多维立体安防体系,守护好文明圣地。

潮湿环境下的土遗址保护是世界性难题。从2021年起,良渚遗址管理区与敦煌研究院、浙江大学等联合攻坚。面对世界性难题,良渚已有初步“解题”思路:首次提出综合环境控制法的保护新理念,研发了老虎岭遗址封闭环境高湿保护技术和南城墙遗址半开放环境干燥保护技术。(下转第三版)